

欢欢喜喜迎新年 浓浓年味扑面而来

本报讯 通讯员杨艳、海生燕、赵浪浪报道：春节临近，吉木萨尔县大街小巷张灯结彩，浓浓的年味扑面而来。

近日，吉木萨尔县城的大街小巷红灯笼高高挂起，将街道装点得格外喜庆。五彩斑斓的彩灯勾勒出建筑物的轮廓，店铺橱窗上张贴的“福”字、春联相互映衬。在农贸市场、集市、超市人们忙着买年货，处处是“烟火气”升腾的热闹场景。

在吉木萨尔镇北庭路社区，一场迎新文艺演出正在进行。舞台上，演员们身着华服，用优美的歌声唱出了对新春的期盼，用优美的舞蹈展现着生活的美好。台上台下，欢声笑语。居民姜友泉开心地说：“快过年了，我们社区组织了这么多活动，大伙一起热热闹闹过年，这年味一年比一年浓！感觉日子越来越有盼头！”

在霍家大院年货市场，一个个摊位上摆满了琳琅满目的商品，特色美食的香气弥漫在空气中，让人垂涎欲滴。书法、糖画等传统手工艺品摊位前，围满了好奇的居民。民间糖画艺人以勺为笔，以糖为墨，转眼间，栩栩如生的动物造型便呈现在眼前，引得孩子们阵阵惊叹。居民们穿梭在各个摊位之间，精心挑选着心仪的年货，感受着传统年俗的独特魅力。



吉木萨尔县彩灯装点的城市夜景。

□杨艳摄

吉木萨尔镇中心路社区开展的非遗剪纸迎春活动，吸引了众多居民前来参加，活动现场，红纸飘扬，剪刀翻飞，一幅幅精美的剪纸作品在居民们的

手中逐渐成形。“这剪纸太漂亮了，买回去贴在窗户上，过年的氛围一下子就有了。”居民马艳荣拿着刚完成的剪纸作品，爱不释手。“现在生活条件越来越

好，过年的活动越来越多。这些传统的手工艺品，让人感觉回到了小时候，特别亲切。希望以后每年都热热闹闹，日子也越过越红火。”马艳荣说。

开展法治大培训 增强村民法治意识

本报讯 通讯员霍芊蓓报道：1月13日，吉木萨尔县在北庭镇东二睦村开展了新年法治培训第一讲。

培训过程中，讲师通过生动的案例，深入浅出地讲解了民间借贷的相关法律知识，重点解读了如何规范书写借条，借条与欠条的区别，民间借贷纠纷诉讼时效等内容，让大家明白在日常借贷行为中如何维护自身合法权益及谨防高利贷陷阱。

据了解，吉木萨尔县依法治县办、县司法局牵头组织开展了为期3

个月的全民法治大培训系列活动。法治大培训立足因需施教，把“全民法治大培训”作为“办实事、解民忧”的有效途径，结合民众法治需求，课程贴近实际，内容丰富全面，受到了各族群众的普遍欢迎。吉木萨尔县北庭镇副镇长邵嘉秀说：“我们将持续开展法治讲座、有奖竞猜、视频培训、文艺演出等活动，进一步引导广大群众在学法中用法，在用法中守法，形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好氛围。”

培训林果专业技术 助村民拓宽致富路

本报讯 通讯员石念馨、恩卡尔·赛力克报道：为进一步推动吉木萨尔县林果业高质量发展，加强林果业专业技术的推广应用，1月17日，吉木萨尔县林果局举办了林果业科技培训活动，北庭镇40余名农户参加此次培训。

培训中，现场播放了一部详细解说林长制宣传片的宣传片，提升了参训人员对农业、林果管理重要性的认识。随后，林果局技术人员用通俗易懂的语

言讲解了林果有害生物防治的相关知识，现场宣传了野生动物保护、森林防火等相关知识。同时，与农户们进行了问答互动，就农户在林果业生产管理过程中遇到的问题一一进行了解答。

北庭镇泉水地村种植户庄新德说：“这次培训，使我对林果业发展有了更清晰的认识，在林果有害生物防治、野生动物保护和森林防火等方面，我学到了很多知识，很实用。”

美味草莓抢鲜上市 开启冬日“莓”好时光



本报讯 通讯员叶钰、李夏报道：近日，吉木萨尔县泉子街镇小西沟村兴农蔬菜种植专业合作社的草莓陆续成熟，“抢鲜”上市。

走进草莓种植基地，大棚内一片绿意盎然，一垄垄草莓植株整齐排列，绿叶间一颗颗鲜红的草莓鲜嫩诱人。一大早，工人们就在大棚内细心挑选、采摘成熟的果实，一颗颗外形饱满、红润可人的草莓被装入盒中，准备上市销售。

兴农蔬菜种植专业合作社现有180个标准棚，主要种植李杏、樱桃、甜柿、无花果、樟树港辣椒、冰草、草莓等高端

水果和蔬菜。合作社理事长何建政说：“草莓是合作社冬季的主打产品，2024年从山东林科院引进香野、章姬、圣诞红等5个品种，属于国内比较高端的品种，长势都比较好，已经开始量产，主要销售到乌鲁木齐市，还有周边游客前来采摘。”

元旦过后草莓陆续成熟，可以采收至5月。大棚一年四季循环种植不同果蔬，不仅保障了合作社的效益，还为周边农民提供了稳定的就业机会。现在有十几名村民常年在合作社打工，每月收入2500元左右。

◀小西沟村兴农蔬菜种植专业合作社，工人们在采摘草莓。

□叶钰摄



1月14日，在吉木萨尔县第七届北庭年货节三台镇分会场的集市上，老台乡村民在进行社火表演。活动现场舞龙耍狮、民族舞蹈、特色美食、农产品引来村民和游客赶大集，让大家在民俗、美食和年货中感受新年氛围。

□哈力达摄

玛纳斯新闻

□编辑/喻兰 □版式/任宝红

□审校/郑丽媛

持续做好“玉”文章 擦亮“玉都”金名片

本报讯 通讯员徐万里、臧紫萱报道：近年来，玛纳斯县全力做好“玉”文章，坚持把玛纳斯碧玉作为最具潜力的产业来打造，依托优质的玉石矿产资源，拓宽碧玉文化传播渠道，有效推动了碧玉产业的发展。

近日，国家级碧玉鉴赏大师余鸿奇正忙着清理天蓝色碧玉，准备发往疆内外市场。天蓝色碧玉质地细腻油润，犹如蓝宝石，极为罕见。2009年，天山北坡玛纳斯碧玉矿首次发现天蓝色碧玉，因其稀有、产量低，很少在市场上流通。余鸿奇说：“在历史文献中，对玛纳斯高档碧玉也有描述，就是‘蓝靛者为最上乘’。普通的玛纳斯碧玉手镯，同等规格的可以卖几千或上万元，天蓝色碧玉能卖到几万，甚至十几万元。”

玛纳斯碧玉产于玛纳斯县南部山区天山北坡雪线一带，历史悠久，色彩碧绿通透，硬度、韧性较高，可加工性好，适合制作装饰品、把件、器皿和大型雕件，是我国玉雕行业理想的原材料。在碧玉商户贾文宏的店里，大型雕刻作品《锦绣山河》格外引人注目，山川、仙鹤、松柏等元素栩栩如生，仿佛一幅壮丽的山河画卷。贾文宏说：“《锦绣山河》这件作品采用玛纳斯碧玉精雕而成，耗时两年，原材料约1.7吨，雕刻成品800公斤左右，2015年荣获中国工艺美术百花奖荣誉奖，估值约980万元。”

2011年，玛纳斯县获得“中国碧玉之都”荣誉称号，为打响“天山金凤凰碧玉玛纳斯”这张城市名片，该县规划、建设了碧玉文化产业园——中华碧玉



游客正在挑选玛纳斯碧玉作品。

□徐万里摄

园，该园集碧玉文化展示、加工销售、精品鉴赏、产业带动等多种功能于一体，为当地碧玉文化产业发展提供了新的平台。

与此同时，2015年7月，玛纳斯县人民政府还与故宫博物院签订故宫博物院藏清官玛纳斯碧玉文物复制协议，1:1复制了6件故宫博物院玉器珍品，全

部采用玛纳斯碧玉原料。玛纳斯县工艺美术协会会长赵刚说：“每一件作品都带着唯一的编号，是独一无二的碧玉精品，这一系列复制的玉器珍品，也成为了玛纳斯县的文化新名片，吸引更多人关注和了解玛纳斯的碧玉文化和发展历史。”

近年来，该县以玛纳斯碧玉为媒，

逐步推动集玉矿开采、玉石加工、碧玉销售、碧玉投资、旅游观光及中华碧玉园管理等为一体的全产业链走向正轨，进一步擦亮“中国碧玉之都”城市名片。赵刚说：“目前，玛纳斯碧玉产业从业人数约2000人，从事玉雕、玉石经营的商户有200多家，2024年，玛纳斯碧玉销售总额约2000万元。”

岗位送到家门口 就业援助暖民心

本报讯 通讯员丛双强报道：1月10日，玛纳斯县公共就业服务中心举办就业援助月——送岗下乡玛纳斯镇专场招聘会。

招聘会现场，工作人员向求职者介绍了企业基本情况、岗位需求、薪资待遇等情况。求职者买买提汗·阿勒塔伊说：“我很喜欢准东的一家企业，岗位很适合我，待遇也不错，已经达成了初步的就业意向。”

玛纳斯县华丰家具城招聘专员王克丽说：“今天我们招聘的岗位有10个，主要是销售人员和售后人员，在现场收到了20多份求职意向书，后续我们会进行面试。”

据了解，此次招聘会共有12家用人单位参加，提供了信息技术、服务、制造等领域的就业岗位171个，吸引了300余名求职者到现场咨询求职，招聘会还利用网络平台开展直播带岗活动，共吸引了2400余人观看直播。“此次招聘会共收集求职人员信息200余条，达成就业意向60余人。我们将进一步完善就业服务体系，创新就业服务模式，加强就业信息化建设，打造线上线下融合的就业服务平台，为求职者与用人单位提供更加便捷、高效、优质的服务。”玛纳斯县公共就业服务中心干部罗旺宏说。

发放以旧换新补贴 激发消费新潜能

本报讯 通讯员邢振江报道：玛纳斯县积极落实消费品以旧换新补贴政策，组织商家开展多样化的促销活动，满足各族群众的消费需求。

这两天，玛纳斯县居民谢晓英来到京东家电专卖店，选购了电视、洗衣机等家电，以旧换新补贴政策为她省了不少钱。“有以旧换新补贴，买家电特别划算，所以我今天就定下来了，店里安排送货上门。”谢晓英说。

2024年玛纳斯县消费品“以旧换新”活动红红火火，家电、家具、家装等各类消费品销售持续火热。今年，

各商家纷纷推出优惠政策，开展促销活动，激发消费新潜能。玛纳斯县华丰家具城导购宋荣彩说：“今年，我们会继续落实‘以旧换新’政策，还推出了万元免单大奖、折上折、厂家让利等优惠活动。”

据了解，2024年，玛纳斯县消费者通过以旧换新活动购买了各类消费品共计1581件，享受补贴资金647.1万元。玛纳斯县商务工信局商贸股负责人王欢说：“今年，将持续做好‘以旧换新’活动接续工作，请广大消费者及时关注相关政策活动信息，享受国家补贴政策。”

书写法治春联 送上新春祝福

本报讯 通讯员苟彩霞、谷雅萍、王丹阳报道：近日，玛纳斯县委宣传部、县依法治县办、县司法局、县工商联与县书法家协会联合开展“法治春联·送新春祝福”活动，将法治理念与传统文化巧妙融合，把新春的祝福送到群众心坎上。

活动当日，在兰州湾镇四阜庄村，书法家们挥毫泼墨，书写和赠送了共计120余副法治春联和80余张

“福”字，受到村民的欢迎。“这些春联把法律知识融入其中，让我们在欢度新春佳节的同时，也感受到了法治的力量，增强法律意识，非常有意义。”兰州湾镇四阜庄村村民赵玉田说。

玛纳斯县司法局党组书记、局长李新花说：“这些春联将法治文化与书法艺术相结合，为群众送上有温度的‘法治年货’。”

新疆邮政玛纳斯县分公司与建昌保鲜专业合作社建立战略合作伙伴关系 实现各渠道相互融合 助力农产品火热销售

本报讯 通讯员张智龙报道：近日，新疆邮政玛纳斯县分公司与玛纳斯县建昌保鲜专业合作社建立战略合作伙伴关系。

双方将坚持互相支持、互相促进、平等互利的原则，充分发挥各自优势，共同

推进玛纳斯县农产品供应链体系和农村寄递物流体系等建设，实现互利共赢。

玛纳斯县建昌保鲜专业合作社党支部书记、理事长姜建昌说：“我们将以此次合作为契机，实现‘农户+合作社+企业’的合作模式，强强联合，实现共赢，不断提升

产品品质，为农户提供技术服务，拓宽销售渠道，增加农民收入，助力乡村振兴。”

据了解，新疆邮政玛纳斯县分公司将充分发挥邮政企业商流、物流、信息流、资金流“四流合一”的优势，在物流配送、金融服务、电子商务等方面与玛

纳斯县建昌保鲜专业合作社达成合作意向，共同推动邮企联合创新发展。

新疆邮政玛纳斯县分公司副总经理张英姿说：“希望通过与建昌保鲜专业合作社的战略合作，实现各渠道相互融合，助力农产品销售。”